

EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

ANUNCIOS

Preios convencionales

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Rua, 57, 2.º—Teléf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 3'50 pesetas
 Por un año. 14 id. id.
 Id. fuera. 16 id. id.
 Id. en el extranjero. 25 id. id.
 Número suelto. 00'05 id. id.
 Id. atrasado. 00'10 id. id.

PAGO ADELANTADO

MADRID

20 Noviembre.

Los morosos pagando

Hoy parece que podemos comunicar a nuestros lectores alguna impresión nueva y satisfactoria, respecto del conflicto de Barcelona.

Al salir al mediodía de Palacio nos manifestó el Sr. Silvela que, según noticias particulares, desde ayer «pagan por centenares los morosos, formando cola en las oficinas, de recaudación de contribuciones».

Añaden aquellas noticias—dijo el Sr. Silvela—que continúan las detenciones de los que se resisten al pago.

Telegramas dirigidos por el delegado de Hacienda al Ministro, confirman dichos informes, añadiendo que se acentúan las corrientes para un próximo y satisfactorio arreglo.

Claro está, que esas impresiones han satisfecho mucho al Gobierno.

Otras noticias

La información postal, que supliendo a la telefónica y telegráfica (impedida por la censura) facilita esta Agencia a sus abonados de la corte, dice los nombres de los detenidos anteayer por mandato del capitán general (en su mayoría, sindicatos de gremios) y copia la calurosa felicitación que el capitán general de Cataluña ha dirigido al fiscal del Supremo por su circular recordando a los fiscales «que es delito la resistencia al pago de los tributos»; pero como esa información la publican los periódicos, creemos inútil reproducirla aquí.

A la hora en que escribimos estas líneas conferencia con el Sr. Silvela la Comisión permanente de las Cámaras.

La huelga sigue

Una comisión de huelguistas ha conferenciado esta tarde con el Ministro de la Gobernación y el Alcalde ha conferenciado con el Sr. Silvela, quien ha aconsejado al Alcalde procure que haga cuanto pueda para procurar un arreglo, pero a estas horas nada se sabe en definitiva y de presumir es que mañana seguiremos sin trancías.

Se acerca la solución

A última hora se acentúa la creencia de que en plazo muy breve se levantará el estado de guerra en Barcelona y que quizás mañana esté completamente resuelto el conflicto.

En el Congreso

La sesión del Congreso, en su primera parte, careció de interés.

En el orden del día continuó la discusión del presupuesto de gastos explicando el Ministro de Hacienda un artículo del capítulo «Deudas» que el señor Laviña creyó mal calculado e insistió el Sr. Laviña en que debe modificarse su redacción.

En el Senado

La sesión del Senado hasta la hora en que abandonamos la tribuna, ha ofrecido escaso interés.

Contestando al señor Cobán, el Ministro de la Guerra declaró que la redención a metálico podrán hacerla los reclutas de este año hasta la víspera de la reconcentración.

El señor Dávila señala que entre la circular del fiscal del Supremo y el bando del general Despujols, hay una completa discrepancia de criterio.

En nombre de los gamacistas aplaude la iniciativa; pero el proyecto le juzga deficiente.

Choque de trenes

En el kilómetro 409 cerca de Puebla de San Julián (Lugo) chocaron un tren de mercancías y un tren de trabajos, resultando gravemente heridos los maquinistas y fogoneros y menos grave un mozo de estación.

El gobernador de la provincia salió hacia el lugar del suceso acompañado de médicos y con auxilios.

La guerra del Transvaal

Sigue siendo objeto de atención en toda Europa el problema de la guerra del Transvaal.

Numerosos refuerzos ingleses han desembarcado últimamente en el Cabo que emprenderán una acción enérgica para resarcirse de los trabajos que han experimentado hasta ahora.

El general Mathuen avanza con grandes fuerzas, no dicen los telegramas recibidos el número de éstas, en socorro de Ladysmith.

Los boers también acumulan tropas en diferentes puntos para oponerse a la marcha de los ingleses sobre la plaza sitiada.

Las Cámaras de Comercio

La Comisión permanente de las Cámaras de Comercio en el documento que ha entregado esta tarde a última hora al Sr. Silvela hace las siguientes peticiones:

1.ª La transformación inmediata del presupuesto de gastos, presentado ante las Cortes por el gobierno, dicha transformación se quedará en una

organización sincera de los servicios públicos, tal y como lo solicitan las minorías parlamentarias.

2.ª Que el gobierno declare de una manera política y expresa ante el parlamento, que, como consecuencia de dicha obra reorganizadora, se propone economizar otros 50 millones de pesetas, para el presupuesto de 1901.

3.ª Que se retiren los proyectos de impuestos sobre las utilidades, derechos reales y timbres para su modificación, oyendo previamente a las representaciones de la producción, del comercio, de la propiedad y del trabajo.

4.ª Inmediata presentación declarando la cuestión de gabinete de un proyecto radical de incompatibilidades.

5.ª Modificación del proyecto sobre descentralización administrativa reformándolo en sentido más amplio.

MENCHETA.

LA GUERRA

El jefe que dirigió el combate de Nicholson's Nek y los principales oficiales que mandaban las tropas inglesas en dicha acción, serán juzgados por un consejo de guerra en el momento que cesen las hostilidades, para que la jurisdicción militar decida si la rendición de dichas fuerzas de ejército estuvo justificada realmente por las circunstancias.

El miércoles próximo saldrá de Amsterdam, con destino al Transvaal la primera ambulancia sanitaria belga.

La expedición iba a zarpar de Amberes; pero por motivos políticos ha tenido que embarcar en un puerto holandés.

El doctor Leyds, representante del Transvaal en Europa, ha autorizado a Le Petit Bleu para que desmienta el telegrama, de origen inglés, según el cual los oficiales alemanes que han llegado recientemente a Lorenzo Marquez, habían sido reclutados por dicho doctor Leyds.

Este declara que los oficiales alemanes van espontáneamente a poner su espada al servicio del Transvaal.

Los consules extranjeros de Pretoria se reúnen semanalmente en el domicilio del encargado de Negocios de Italia, para discutir los intereses

de los súbditos de sus respectivas naciones.

Continúan los trabajos en 13 minas de oro, algunas muy importantes.

El gobierno del Transvaal acuña diariamente gran cantidad de monedas de oro.

El Cape Times de Londres publica un telegrama de Estcourt, manifestando que los transvaalianos han cambiado el nombre del pueblo de Dundee por el de Meyersdorp.

Han tomado este acuerdo para honrar la memoria del general boer Lucas Meyer, cuya heroica conducta decidió la toma de dicha plaza.

Las fuerzas aliadas del Estado Libre que han puesto sitio a Estcourt ascienden a 2.000 hombres con ocho cañones de grueso calibre y 10 de tiro rápido, al mando del jefe del comando de Etmelo.

A estas fuerzas se han unido 4.000 transvaalianos al mando del comandante Botha, cuya principal misión estriba en impedir que reciban socorro las tropas sitiadas en Ladysmith.

El Times del Natal publica una carta de su corresponsal en Mondvéni, haciéndose eco del ma estar que reina entre los súbditos ingleses que habitan en la Zululandia y declarando que por la falta de guarnición todas las poblaciones están a merced de los boers, que son dueños realmente de aquella región por ser los indígenas completamente hostiles a Inglaterra.

Hasta ayer han llegado a Durban 6.000 hombres de refuerzo.

El general en jefe, sir Redvers Buller, ha nombrado gobernador militar de Durban al capitán de navío Mr. Percy Scott, comandante del acorazado Terrible, surto en dicho puerto. Dicho jefe está dirigiendo la construcción de fuertes en dicha plaza, habiendo montado varios cañones para la defensa de la misma.

Entre los cañones emplazados figura uno de 45 libras, cuyos proyectiles alcanzan a más de 19 kilómetros.

RUSIA É INGLATERRA

Varios son los periódicos rusos que sostienen que el imperio debe aprovechar el actual estado de cosas para adquirir un puerto en el Océano Indico, abandonando por el momento el proyecto de apoderarse del Herat.

Afirman que Rusia tiene un interés capital en concretar su atención y su actividad

política en el Sur de Persia para contrarrestar así los manejos y las crecientes intrusiones de la Gran Bretaña.

El Nuevo Tiempo, de San Petersburgo, dice que en el caso de que las circunstancias obliguen a Rusia a emprender una guerra contra los ingleses en la India, debe procurar atraerse la amistad del Afganistán.

Añade que no es necesario la adquisición del Herat para invadir la India, pues basta la posesión de Kuschik como base de operaciones militares.

La prensa rusa consigna un hecho verdaderamente sin precedentes: la alocución dirigida a las tropas de su mando por el general Batiánof. En ella, después de consignar con entusiasmo los recientes triunfos obtenidos por los boers sobre las tropas británicas y el valor y abnegación de aquellos los compara con el imperio ruso de 1812, y termina expresando el deseo de que Rusia tome en breve las armas para que sus soldados se muestren dignos de sus abuelos.

El general Batiánof disfruta en sus país de gran popularidad, y el discurso a que nos referimos fué recibido por sus tropas con aclamaciones de entusiasmo.

LA PESTE BUBONICA

En Alpedriño, pueblo portugués en la próxima frontera, se ha presentado la peste.

La noticia causará alguna alarma, si bien hay que confiar en que el gobierno portugués tomará medidas enérgicas para que la epidemia no se propague.

La noticia ha sido comunicada por nuestro representante en Lisboa.

También por conducto de nuestro cónsul se sabe que se han registrado casos de peste en Bujía (Argelia), habiéndose dictado en vista de ello una real que publicará la Gaceta en la cual se declararán sucias dichas procedencias.

Por la dirección general de Sanidad se han remitido a los puertos de Levante diez estufas económicas y algunos pulverizadores.

Nuestro cónsul en Oporto telegrafió diciendo que en el día anterior se han registrado dos casos de peste.

Ha llamado la atención de la dirección general de Sanidad que en este último mes no guarde proporción el

sa! acaso de esta suerte tuvieran más fuerza mis palabras, para enardecer tu corazón en el odio que hace cuarenta años alimento en mi pecho, como se alimenta y ceba el cachorro del tigre para adquirir más fuerza y ferocidad; como se pule y abrillanta el acero para que penetre más suave, pero más hondo, en el pecho contrario. ¿Necesito yo ponderarte y encarecerte cosa alguna? No basta con decirle a un hijo: anda y sé el vengador de tu padre, porque Dios no permite que queden impunes la perfidia y la maldad? ¿No recuerdas a tu padre? ¿No tienes siquiera sea una idea vaga y confusa de un capuchino de lengua y espesa barba negra como la noche y ojos centelleantes como luceros? Tuvo el capricho de hacerse religioso en cuanto perdió a tu madre de resultas de tu venida al mundo (cómo si le hubieran faltado mujeres donde elegir, él que era la misma bondad y la misma gentileza! Aferróse en la idea de que no quería amar a nadie que se pudiese morir y te me entregó cuando aún estabas en mantillas. ¡Cuánto lloré! Parecióme, al pronunciar él aquellos desdichados votos, que me quedaba sin hijo: con seguridad era un presentimiento. Tres años tendrías no cumplidos

Encargó a un zagalillo llevase al castillo su equipaje, y preguntó por dónde había de dirigirse para llegar más pronto.

—¿Ve usted esa hermosa dehesa, le dijo el marino, que se extiende a nuestra vista como sábana inmensa, y que puede muy bien dar idea del valle de Josafat? pues no tiene más que atravesarla para llegar a la quinta de recreo llamada el Castillo, a causa de lo muy bien guardada que está con doble y altísima verja: ahí, torciendo un poquillo a la derecha, se divisa.

Evaristo se despidió de sus compañeros de viaje en breves y corteses razones, y emprendió su ruta murmurando:

—Es un tirano; el azote de esas pobres gentes, ¡oh, no podía menos que ser así!

Y añadió:

—No fué *aquello* un arrebató de la juventud irreflexiva y fogosa; tampoco el resultado de doctrinas subversivas que, apoyándose en la calumnia, levantan los ánimos como el viento la tempestad, sino la consecuencia de perversidad de entendimiento y ferocidad de corazón; necio sería si tal monstruo me infundiera lástima. Nuestro viajero se detuvo antes de poner

LA PREVISIÓN PATERNAL

Sociedad de Seguros Mútuos

Seguros de supervivencia de niños y jóvenes.

Cuota mensual desde 1 a 100 pesetas.

Edad de un día a veinte años.

La duración del contrato es de cinco años, a cuyo término, el asegurado cobra el capital y los beneficios.

Seguros sobre la vida.

Seguros de obreros y populares de previsión.—Dirección, Carmen 25, Madrid.

Delegado en Salamanca y su provincia, don Julián de la Rua, Calle de San Justo, número 11.

Dicho señor Delegado necesita agentes, con comisión en las cabezas de partido y pueblos de importancia.

Inútil solicitar sin buenas referencias.

J. LEON ARIAS

Cirujano-Dentista

Se encuentra al frente de su gabinete dental, donde continúa prestando sus servicios profesionales.

DR. RIESCO, 1.º, (antes TORO)

OBRA NUEVA

UNIVERSALIDAD DEL MAGNETISMO

POR

MARIANO DOMINGUEZ BERRUETA

CON UN PRÓLOGO DE

RAFAEL ALVAREZ SERBIX

(Ingeniero)

De venta en las librerías de D. Manuel Hernández y Sra. viuda de Calón.

Precio, 2'50 pesetas.

número de invasiones con el de de- funciones, pues estas últimas han si- do en mayor escala. Parece que las autoridades de Opor- to tienen el criterio de considerar co- mo correspondientes á Oporto los ca- sos que se declaran á la margen iz- quierda del río, no haciendo caso de los registrados en la otra margen, los cuales consideran como de otro concejo.

Durante la semana ocurrieron 13 invasiones y siete fallecimientos.

NOTICIAS VARIAS

Han telegrafiado al cónsul español en Albay que trasmite enseguida la noticia de la llegada del buque que ha de repatriar los 800 españoles que acaban de recobrar su libertad. Se cree que sean enfermos é imposibilitados.

Dícese que el nombramiento de alcalde de Barcelona recaerá en el general Cornet.

Sigue en igual estado la huelga de curtidores en Valencia.

Todas las soci dades obreras han ofrecido su apoyo á los huelguistas.

El Casino de la fusión republicana ha celebrado un meeting.

Se ha censurado á los patronos y felicitádose al mismo tiempo á aquellos que reconocen á los obreros el derecho de asociación.

También se ha protestado contra la conducta de las autoridades.

Y por último, terminó el meeting, abriéndose una suscripción para socorrer á los huelguistas.

El acto terminó á la una de la tarde.

A los sordos.—Una señora rica, que ha sido curada de su sordera y zumbidos de oído por los Timpanos artificiales del Instituto ha enviado á su instituto la suma de 25.000 francos, á fin de que todas las personas sordas que no tengan medios de procurarse los Timpanos puedan adquirirlos gratuitamente. Dirigirse á L' Instituto «Longcott» Gunnersbury, Londres, W.

El Consejo de la Colonia de Rusia ha acordado que se aumente el sueldo á los oficiales del ejército austro húngaro.

Como este acuerdo grava en varios millones el presupuesto de gastos, el consejo ha acordado también que dicho aumento se satisfaga con cargo á los créditos aprobados recientemente para la renovación del material de artillería y para el fomento de la marina de guerra.

EL BANCO DE ESPAÑA

En el Banco de España se está trabajando mucho en la reforma del reglamento, según dice El Economista, y es muy probable que se convoque una junta que serviría de preparación para someter luego á la junta

general ordinaria de Marzo la definitiva aprobación.

La reforma en los estatutos y reglamento se hará en un sentido expansivo, procurando aumentar las operaciones con el comercio y el público.

Sin embargo, no se llegará al reglamento á las operaciones de préstamo con una sola firma.

Estas son las impresiones que hoy dominan.

PRISIONEROS FALLECIDOS

Los periódicos de Filipinas dicen que en el mes de Julio fallecieron los siguientes soldados españoles prisioneros:

En el pueblo de Lipa (Batangas):

Francisco Luján Sierra, Cipriano Contreras, Antonio Qiero Cauce, Santiago Pérez Montalvo, Nicomedes Gutierrez Delgado, Simeón López Cruz, Rafael Virgín Torres, Bruno Martín Suarez, Nicolás Machó Angulo, Francisco Mauro López, Casimiro Estelinos, Manuel Carril Follanes, Manuel Fernández Villo, Juan Gómez Hernández, Feliciano Siró Canedo, Vicente Oleni Díaz, Andrés Rodríguez Tundidor, Patricio García y García, José Riquelmo García, Juan González Rauger, Joaquín Quile Pérez, Jaime Resplandi Pujol, Manuel Román Caivo, Gregorio Unans Iribarri, Eduardo Castillo Prado, Francisco García Sánchez y Gabino Urbaneta Altura.

Y en el pueblo de San Ildefonso (Bulacán):

José Fernández, de León; Hipólito Nasal, de Villano, en Palencia; Julián Fernández, Manuel Herrera Clemente, Pedro Nalse Cabre, José Romía y Pedro, de Bernicarió, en Castellón; Alejo Añaga, Francisco de la Fuente, Dámaso Blanco, José Gómez, de Orense; Antonio Parraga, Donato Urrutia, de Bilbao; Lucas Pedro, era casado, de Plasencia, en Cáceres; José Laura, Jose Aguilar, Manuel Fuertes, Balbino Díaz, Enrique Rios y Eduardo Cruz Santaella. Este último, se suicidó.

REFORMAS EN LA ADMINISTRACIÓN

Se ha conocido el texto de la contestación del Sr. Silvela al mensaje de las Cámaras de Comercio, en la que se dice que el gobierno jamás transigirá con el motín, congratándose que las Cámaras de Comercio coincidan con él en los siguientes puntos:

Separación de los Ayuntamientos de las funciones electorales; participación de las corporaciones y representaciones gremiales y clases productoras y obreras en elecciones; descentralización amplia de dichas funciones de las agrupaciones voluntarias, Ayuntamientos y Diputaciones, facilitadas por la ley, para llenar esos fines; supresión de las juntas municipales; e- t- blecimiento de comisiones ejecutivas que se encarguen de la administración municipal fuera de períodos de sesiones marcados por la ley; las incom-

patibilidades parlamentarias y supresión de condiciones de aptitud para cargos públicos de las categorías de senadores y diputados; reglamentación severa para el ingreso y ascenso de empleados; las reformas sociales; creación del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio; política inflexible de riqueza mobiliaria y sobre producciones no gravadas; supresión de todo haber pasivo para quienes ingresen; transformación y reforma de la instrucción por medio de una ley que las separe; fluctuación de los partidos y opiniones personales de los ministros; protección directa á los canales y pantanos; ejecución de una red secundaria de ferrocarriles; reforma de la administración de justicia, con escala cerrada; simplificación de los procedimientos civiles y sus gastos; servicio obligatorio sin redención; reducción de las blanchillas del ejército y la marina, y demás que son detalle y consecuencia de esa línea de reforma.

LIBROS Y FOLLETOS

Nuestro querido amigo el Doctor D. Juan Manuel Bellido Carballo, acaba de publicar un interesante y concienzudo libro de Química inorgánica que han de leer con gusto los que se dedican á este género de estudios. La síntesis de este libro la expresa su autor en el prólogo de su obra, que con gusto reproducimos:

«La convicción profunda de que la Química pone al hombre en posesión de verdades, relacionadas con la Filosofía cosmológica, y sienta asimismo la base firme en que se apoya la Industria para fomentar la riqueza de las naciones y el bienestar físico de los pueblos: la consideración de que el estudio de la Química descubre al hombre modos variadísimos de transformar la materia, para convertir á ésta en manual de salud y en venero fecundo de substancias que fertilicen los campos del agricultor, cuyo suelo abunda, por otra parte, en filones metalúrgicos que merecen explotarse para dar ocupación al atribulado obrero y enaltecer la cultura española hasta levantarla al fabuloso nivel que hoy alcanzan las demás naciones, son motivos suficientes para que hayamos abordado la penosa labor de dar á la estampa un libro, como el que tenemos la honra de ofrecer á la mirada reflexiva y atenta de personas competentes é ilustradas en este ramo precioso del humano saber.

En él referimos los descubrimientos de esta ciencia nueva sin omisión de la noticia, más ó menos rudimentaria ó nula, que acerca de los mismos tuvieron nuestros mayores en los siglos precedentes.

En él hemos precisado los conceptos de afinidad, combinación y mezcla.

En él hemos introducido modificaciones de importancia en la cuantificación y peso atómico de los cuerpos, teniendo en cuenta las modernas investigaciones conquistadas por los sabios en fuerza de legítimos afanes, de estudio fatigoso y rectificaciones concienzudas.

En él hemos fijado con amplitud las leyes reguladoras de los fenómenos químicos, desarrollando las referentes á la endotermia y exotermia que la reacción produce en los cuerpos, como consecuencias inmediatas de la conservación de la energía cósmica, ya en estado potencial, ya cinético, ya actínico.

En él clasificamos los elementos atómicos, metalóides ó metálicos, y los grupos moleculares por su valor dinámico respecto de la unidad típica ó krita-hidrógeno, y, explanadas las ideas del actual sistema atómico-dinámico, explicamos por éste, de manera filosófico-mecánica, la constitución físico-química de los cuerpos materiales.

En él apuntamos la taxonomía periódica de los elementos químicos y hacemos observaciones á las series formuladas por el científico ruso Mendeleef.

Hemos consultado las obras de sabios tan eminentes como Laurent y Dumas, Gerhardt y Williamsón, Wurtz y Naquet, Hofmann y Gautier, Fleurent y L. Meyer, Wagner y R. Fresenius, W. Ostwal y la Revue Générale des sciences pures et appliquées dirigida hoy en París por el Dr. L. Olivier; hemos tenido á la vista los trabajos de españoles químicos, como R. Sáez Palacios y Muñoz de Luna, L. Uter, Sáez Montoya, Soler Sánchez, Bonilla y Velasco-Pano, Carracido, Luanco y Piferúa, etc., etc., hemos depurado hasta la evidencia las reacciones principales que los cuerpos provocan entre sí, y, desechando las que no pueden sancionarse por el criterio empírico, exponemos los hechos bien probados, y con teorías racionales abrimos á la vez campo de amplitud indefinida y lisonjera á la especulación científica.

En las monografías de los cuerpos hemos cuidado de hermanar la concepción con la claridad del estilo, y la abundancia de doctrina con la solidez del empirismo atento, eligiendo siempre los métodos de obtención más expeditos y conformes con la Ciencia, en armonía con las modificaciones que ha sido necesario introducir en los aparatos que para el objeto utilizaran los químicos antiguos.

Anotamos con empeño y en resumen las aplicaciones importantes que tiene cada cuerpo, ya en la Industria, ya en las Artes, ya en las Ciencias, ya en la Medicina; porque de esta suerte parecen ha de estimularse la juventud estudiosa á emprender trabajos de explotación benéfica, gananciosa y útil en el concierto social, con mejora indiscutible de las situaciones financieras é incremento del espíritu laborioso en las costumbres públicas.

Damos noticia del Helio y Argón, últimamente descubiertos; describimos los hornos eléctricos de Heroult y de Pacotte; aplicamos el aparato de Jungfleisch á la investigación toxicológica del fósforo y nos detenemos en la dosimetría de gases disueltos en el agua, y en la determinación analítica de las substancias minerales ó de los microorganismos, ya inofensivos, ya patógenos, que en aquel líquido se alojan.

Exponemos con palmaria claridad la constitución atómica y obtención empírica de los cianuros ferroso férrico, ferroso po-

tásico y férrico-potásico, no vacilando en omitir el estudio de algunos metales, como el cerio y eridymo, erbio y escandio, lantano y torio, iterbio é itrio, samario y terbio, porque no son éstos conocidos todavía por la Ciencia de modo satisfactorio y cabal.

Tal es á grandes rasgos, el plan desenvuelto en nuestra obra, y quisierámos que ella fuese provechosa en la enseñanza.

Con la confianza en Dios y la benevolencia generosa de los Profesores españoles y la gratitud reconocida de los jóvenes escolares, esperamos que nuestras vigilias y desvelos no caigan en olvido, ni sean infructuosos.

JUAN MANUEL BELLIDO CARBAYO. Seminario Central-Pontificio de Salamanca, 23 de Julio de 1899.

SUBSCRIPCIÓN

PARA

LA BASÍLICA TERESIANA

Recibido por coros de Quejigal (Salamanca), 13'20; de doña Francisca Rodríguez Abaytúa, por coros (de Bermeo), 29'25; del P. Venancio, por limosnas recogidas en Madrid, 29'50; de las MM. Carmelitas de Talavera, 10; del P. Alberto Martínez Sacristán (delegado de Astorga) por donativos, 20'60; del Convento de Santa María Egipcíaca (de Granada) recibido en Enero, 5; del Convento de la Presentación (de Granada) entregado en idem, 5'50; MM. Carmelitas de Granada, entregado en idem, 5; MM. Carmelitas de Alba, entregado en Enero y Octubre, 10; de una devota de Valladolid, por donativo, 10; de un devoto, por conducto de D. Félix Hinojar, 1'75; de D.ª María Teresa Cobaleda (de Nuño Vela) por donativo, 2; Madres Carmelitas de Dijón (Francia) por donativo, 50; Madres Carmelitas de Toro (Zamora) por donativo, 10; Miguel Hernández de Arcenillas (idem) por idem, 5; D.ª Juliana López (de Salamanca) por tres meses de un coro, 2'25; D.ª Casimira Estivales (de Madrid) por coros, 423'95; D.ª Juliana García (de Salamanca) por seis meses de un coro, 450; D. Eusebio Luca (de Madrid) por cinco meses de coros; 5; Srta. Tóledo Girón (de idem) por coros, 10; de las Señoras de Heredia (de idem), 14; de las teresianas del Carmen (de idem), 56; del Sr. Cura de Paradinas, por su donativo y coro, 40; donativo de D. Francisco Marcos, párroco de Monleras (Salamanca), 25; por coros de Monleras (de idem), 9; de dos coros de D.ª Bonifacia de la Cámara (de El Escorial), 22; de uno idem de D.ª Patrocinio Arcos (de idem), 9'40; de tres idem de D.ª Felipa Llorente (de idem), 31; de D.ª Angela Ruiz de Velasco (de idem), 30; por limosna de D.ª Pilar Valdés, 1'20; de D. Manuel Navarro (Delegado de Plasencia) donativos y coros, 93'05 de D.ª María Ignacia Sánchez (de Terrones) por coros, 9; de D. José Miralles (Delegado de Palma de Mallorca) por varios donativos, 1000; por donativo de las MM. Carmelitas (de Huesca), 40; de Mogafráz (Salamanca) por coros, 50; por coros de las teresianas (de Peralejos de Solís), 10; por un coro de D.ª Consuelo Misaven (de Oviedo), 25; por id. de D.ª Josefa Gómez, 18; por id. de D.ª Juana Diaz Valdés, 32'40; por id. de la Srta. D.ª Rosario Riu (de Oviedo), 139'55; por id. de D.ª Matilde Gómez (de idem), 8'50; de D.ª Juana Fano de Larios (de idem), 13; PP. Carmelitas (de Pamplona) por donativos, 5; D.ª Engracia Pérez Tabernerero, por coros, 40; de un coro entregado por D. Marcelo Sandoval, 15; de una devota (de El Escorial), 5.

APUNTES DE PROCEDIMIENTOS JUDICIALES

Se han puesto á la venta en la librería de la Sra. viuda de Calón, los apuntes de la asignatura de Procedimientos judiciales, por el profesor de la asignatura.

INSTITUTO DE VACUNACIÓN

Calle del Doctor Riesco, núm. 52 SALAMANCA

En este centro se vacuna directamente de la ternera domingo, lunes, martes y miércoles de once de la mañana á una de la tarde.

También se vacuna á domicilio directamente de la ternera ó de tubo. Venta de linfa purísima en tubos y cristales.

ESTOMAGO ARTIFICIAL. OPORTO. Este medicamento es el más eficaz para curar la indigestión, el estómago débil, la acidez, el dolor de cabeza, la náusea, el vómito, la diarrea, la constipación, etc. Se vende en todas las farmacias y droguerías. Precio: 10 pesetas.

roso, no por el calor y el cansacio, sino por la angustia que oprimía su pecho.

Evaristo Tontova no era bueno ni malo: hacia cuarenta y tantos años que se dejaba llevar por la corriente de la vida, sin eventos, sin alteraciones, ni luchas; pero había sonado la hora que vagamente entreveía desde su infancia. Hora decisiva en la que le era forzoso tomar uno de los dos caminos que figuraban ante él, al final de los cuales había escrito, en el uno: Venganza, y en el otro: Misericordia.

—Veamos, dijo, sacando del bolsillo del paletó un bonito libro de memorias: aquí ha dicho mi abuela que estaban escritas las instrucciones, que debía leer, como quien dice sobre el terreno.

Había como unas veinte páginas de letra menudita y compacta que acusaba la mano de una mnjer, pero firme y experta.

Evaristo leyó:

«Hijo de mi alma, hazte cuenta que esta es mi voluntad suprema, mi testamento pudiera decir: ¡Ojalá que en vez de tinta me fuera dado escribirle con sangre de aquel martir, sirviéndome de pluma el puñal asesino que atravesó á la víctima confiada é indefen-

el pié en la hermosa dehesa, por la cual repastaban los rebaños á placer, y sesteaban los pastores á la sombra de los alcornoques y encinas.

La conmiseración y el terror se pintaron en su expresivo rostro; dobló una rodilla y besó la tierra cubierta de finísimo césped, mientras murmuraba con lágrimas en los ojos:

—¡Hacéldama, campo de sangre! Con harto menos motivo negó Dios la lluvia á los montes de Galboé; ¿cómo apareces á mi vista tan feraz y risueño, brindando alimento sabroso á los tiernos corderillos, y sombra y descanso al infeliz pastor que olvida aquí su miseria y su agravio? Fueses pedregal estéril ó abismo hondo y negro como la conciencia de aquellos que te sembraran de victimas, me parecieras menos triste y espantoso, que ahora fresco y verdeguante, Hacéldama, campo de sangre, ¿cómo no te ha alcanzado todavía la maldición de Dios?

Y como si se resistieran sus plantas á hollar aquel suelo, torció á la derecha, y volvió á tomar la alameda de floridos manzanos que en suavísima pendiente declinaba hasta el mar.

Cabe su orilla se sentó conmovido y sudoroso.

Impresiones del día Salamanca-Madrid

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Santos del día
DÍA 22.—*Miércoles*.—Santa Cecilia, virgen y mártir; San Prágmatic, obispo y confesor y San Mauro, mártir.
Se reza de Santa Cecilia, con rito doble y color encarnado.

Cultos
Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual.
Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa.

Abierta la capilla desde las siete hasta las doce de la mañana y por la tarde desde las cuatro hasta las ocho.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.
Por la tarde a las cinco rosario.
Queda abierta la iglesia hasta las siete de la noche.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de San Pablo.
Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

A las cinco reserva.
Parroquia de San Pablo (Santísima Trinidad).—Mes de las ánimas. Por la tarde al obscurecer rosario, responso y meditación.

Iglesia conventual de San Esteban.—Al obscurecer santo rosario.
San Martín.—Mes de ánimas al obscurecer.

Capilla del Hospicio.—Novena de la Medalla milagrosa.

La guerra del Transvaal

OTRO COMBATE —LOS BOERS RECHAZADOS. —PRISIONEROS.
Madrid 21, 9'20 m.

Londres.—Se reciben noticias de un nuevo combate habido cerca de Ladysmith.

El fuego duró seis horas.
Entraron en batalla solamente fuerzas de infantería.
Los boers fueron rechazados.
Quedaron algunos prisioneros.

Patrulla de caballería de los ingleses fueron en reconocimiento al campo de los boers.
Nadie la hostilizó.

MAS REFUERZOS
Madrid 21, 9'5 m.

Londres.—Se ha publicado la lista de siete nuevos transportes que zarparán el día 24.
Se han mandado ya 30.000 hombres.

La Reina remitió cajas de chocolate para los embarcados de ayer.

DEL DIA

En el *Paraiso perdido* describe Milton, con lenguaje de oro, la marcha veloz del arcángel Uriel caminando sobre un rayo de sol.
Nosotros, que perdimos también un paraíso, marchamos, en cambio, sobre un montón de tinieblas.
Los ya rancios deseos de renovar el Estado y purificar sus vicios y errores ha tomado cuerpo y al calor de los disgustos se ha convertido en pasión; antes eran unos cuantos los que decían en voz alta sus quehaceres y se les llamaba revolucionarios, hoy, en este sentido, somos todos revolucionarios.

Y es de observar que buscando ejemplares de régimen y gobierno, como quien escoge muestras de ropa de abrigo, vuelve la gente atrás la vista y resucita por todas partes el amor romántico a lo antiguo.

Es esta una verdadera resurrección del romanticismo en la política.

Así unos se entusiasman repitiendo las hazañas de las Comaridades de Castilla, otros levantan en el principado la bandera de San Jorge y todos suspiran casi, casi, por España gótica, y escritor existe, mal enterado en historia, que ensalza como época de paz, la de D. Juan II, que cabalmente puede ser modelo al que nada tenemos que envidiar.

De todos modos, hay en el regionalismo gran parte de ese amor romántico a lo antiguo y no vemos que por ello pueda ser censurado.

En Africa los zulús, los basutos, es decir, lo más selecto de la antropofagia se une a los boers y se dispone a comer carne inglesa.

Esto es horroroso pero no es extraño.

Los que profesan la idea de que las naciones grandes deben comerse a las pequeñas, son tan zulús y tan bárbaros como los del Africa del Sur.

EL REEMPLAZO DE 1899
Mozos del reemplazo actual que les corresponde ingresar en filas por el cupo de Vitigudino.

Del reemplazo de 1899
Juan Sánchez Barco, Mateo Hervalejo Merino, Juan Moreno Martín é Isidoro Galán Galache.

Del reemplazo de 1896
Santiago Hernández Pérez.

Del reemplazo de 1897
Felipe Sardón López, Jesús Rodríguez Cuesta y Manuel Huertas Martín.

Del reemplazo de 1898
Juan Vicente García.
Queda excedente de cupo:

Del reemplazo de 1896
Nicasio Santiago Vicente.

Corresponde ingresar en filas del reemplazo del corriente año por el cupo de Sequeros.

Salvador Rodríguez Rodríguez y Joaquín Coca Martín.

Del reemplazo de 1898
Ramón Domínguez Palacios.
Queda excedente de cupo:

Del reemplazo de 1897
Juan Sánchez Anaya.

Audiencia provincial

Sección 1.^a
Continúa la causa que anunciamos ayer.

Sección 2.^a
No está señalada ninguna causa oral para mañana.

Salamanca

Han sido multados por el Sr. Gobernador civil, Pedro Libiano, dueño de un establecimiento, por tenerle abierto después de las doce, por lo mismo a Victoria Hernández y a Eduardo Jacobo, Carolina Ramos y Rufina Gabriela por otras faltas con 50 y 25 pesetas respectivamente.

La compañía Arrendataria de tabacos, en uso de las atribuciones que le están conferidas ha nombrado inspectores de la Renta del Timbre del Estado en esta provincia con el carácter de locales a los señores don Eduardo Alvarez, D. Gonzalo Rodríguez Risueño, D. Lisardo Romero, D. Severiano Ledesma y D. Moisés Romero.

La Compañía Arrendataria de tabacos ha declarado cesantes a los inspectores locales de la Renta del Timbre en esta provincia, D. Antolín Martín García, D. Vicente Méndez,

don Santos Marcos y D. Tomás Sánchez.

Don Manuel Díez Sánchez ha sido nombrado maestro interino de la escuela de Venta de San Vicente (Avila) con 350 pesetas.

RECAUDACION DE CONSUMOS
Día 20
Fielato de la Puerta de Zamora, 532'90 pesetas; id. id. del Paseo de la estación, 1953'40; id. id. del Puente, 441'58. Total 2.328'94.

BOLETÍN METEOROLOGICO
OBSERVACIONES DEL DIA 21
A las nueve de la mañana
Altura barométrica, 699'13 mm.
Temperatura máxima, al sol, 22'6.
Idem máxima a la sombra, 8'2.
Idem mínima, 2'6.
Idem a la hora de la observación, 0'0.
Dirección del viento, N. calma.

REGISTRO CIVIL
Día 18
Nacimientos
José Martín Rodríguez, Elvira Muñoz Istiño y María Sánchez Pisot.
Defunciones
Ignacio Francisco Valero.

En la inspección del gobierno se halla depositada una llave que los guardias del cuerpo encontraron en la plaza Mayor.

Se ha denegado a D. Vicente Bustamante la extensión de derechos de consumos que solicitaba para el trigo y harina destinada a su fabrica de pan.

En la sesión que ayer celebró el Ayuntamiento se discutió el expediente formado al segundo jefe de la guardia municipal.

Quedó facultado el Sr. Cuesta para resolver.

Uno de los postes que sostienen los alambrados de cierre de los jardines de la plaza Mayor, fué arrancado anoche, por algún zultú que de tal manera demostró sus salvajes instintos.

Una pobre mujer, que ayer tarde pasaba por la orilla del río, fué víctima de las gracias brutales de varios mozaletes que, desde el puente, le arrojaron papeles ardiendo, causándole pequeñas quemaduras en la cabeza.

No se ha permitido que se instalen puestos para la venta de verduras en la plaza de la Libertad.

El señor Alcalde ha ordenado a los panaderos que, desde el 1.º del mes que viene, en todos los panes que elaboren, consignen el peso y precio y el nombre de la panadería.

Ayer tarde pasó por esta ciudad, con dirección a Ciudad Rodrigo, el coronel subinspector del noveno tercio de la guardia civil, D. Constantino Brasa, que hoy ha regresado a Salamanca.

Anoche volvió a ocuparse el Ayuntamiento de la proposición del concejal Sr. Revillo para restablecer la guardia de serenos.

El Sr. Durán se opuso a la aprobación del dictamen, haciendo historia de la reforma que hizo el Ayuntamiento anterior estableciendo el cuerpo de la guardia municipal; reforma muy meditada y ya ensayada con excelentes resultados en otras capitales.

Advirtió que si el servicio era deficiente se debía al incumplimiento del Reglamento del cuerpo y que debía aplazarse la medida que ahora propone el Sr. Revillo, exigiéndose más atenta observación de su reglamento a la guardia municipal.

Después de alguna discusión quedó sobre la mesa el dictamen.

A D. Federico Bonin se le ha concedido un depósito de aceites para la refinación.

Se han aceptado los ofrecimientos de expropiación hechos por D. Antonio Díez, de su casa número 22 de la calle de Pedro Cojos y D. Agustín de la Vega, de la casa número 4 de la calle de la Reina.

El Ayuntamiento ha acordado tener en cuenta a la formación del próximo presupuesto la solicitud de los vecinos del barrio de San Vicente, para que sea subvencionada una escuela allí establecida.

LA SALUD PÚBLICA

Un caso en la frontera?—Viaje del Gobernador.—No era la peste.

En el Ministerio de la Gobernación se recibió ayer noticia de haber ocurrido un caso de peste bubónica en Alpedriño, pueblo situado cerca de Guarda en la línea de ferrocarril de Aveiro en la frontera portuguesa por la provincia de Salamanca.

El Sr. Gobernador civil de Salamanca, que trasmitió la noticia al gobierno comunicando los pormenores que del hecho recibía de la estación sanitaria, salió ayer para Fuentes de Oñoro en el tren correo de la madrugada con objeto de enterarse personalmente de lo ocurrido y adoptar en caso de necesidad las medidas sanitarias convenientes para evitar la propagación del mal.

El Sr. Gobernador pasó ayer el día en Fuentes de Oñoro.

Y por fortuna los informes, tanto oficiales como particulares, han comprobado que el enfermo sospechoso no padecía la peste bubónica, sino una enfermedad común.

En vista de ello, suspendió su viaje el doctor Jorge, que se disponía a salir de Oporto para Alpedriño y quedó normalizada la marcha de trenes que ayer volvieron a detenerse en la frontera.

El Sr. Baztán dejó organizado el servicio sanitario en Fuentes de Oñoro y reforzada la vigilancia con algunas parejas de la guardia civil.

EL NOVICIADO DE L. S. JESUITINAS

Terminadas las obras más necesarias realizadas en el antiguo edificio, convento de Premostatenses, se ha inaugurado hoy la Casa-noviado de la Congregación de Hijas de Jesús.

A las diez de la mañana se celebró en la capilla del Noviciado, misa solemne, oficiando en ella el M. I. señor doctor D. Ramón Barberá y Boada, Arcipreste de la Catedral y Provisor del Obispado, asistido por los Muy Ilustres Sres. Chantre y Lectoral de la Santa Basílica Catedral.

La espaciosa capilla estaba llena completamente, por numeroso concurso de fieles.

El Canónigo D. Nicolás Pereira estaba encargado del sermón y fué notable la oración sagrada pronunciada por el Ilustrado capitular.

Empezó recordando atinadamente dos pasajes del cautiverio del pueblo de Israel, para felicitarlos de que pasados los furioses de la revolución destructora de tanta casa del Señor en Salamanca, joyas también del arte cristiano, vayan levantando nuevos templos, casas de oración, señales de que ha sonado la hora de regenerarse esta noble ciudad.

Cómo los templos son la Casa de Dios y la puerta del cielo, fué el asunto que constituyó el fondo de la hermosa plática del Sr. Pereira.

Las religiosas con las alumnas del colegio de la Purísima que dirigen con tanto celo ocuparon el centro de la capilla, y un escogido coro de entre ellas, cantó afinadamente preciosa misa.

Esta tarde a los cultos y reserva del Santísimo han acudido también muchos fieles; representaban a los Excelentísimos Sres. Margueses de Castellanos y de Mouroy, piosos donantes del edificio, D. Juan Lamamié de Clairac y su señora esposa.

Nosotros nos complacemos mucho al ver que se levantan las ruinas de la ciudad grande de Salamanca católica y monumental; y al ver instalado en el edificio de los Mostenses el noviciado de las Hijas de Jesús, nos complacemos también por el creciente desarrollo de esta Congregación, que desempeña interesante misión educadora de la mujer, para bienestar y salvación de los pueblos.

Y agradecemos a la Rma. Madre fundadora y a toda la comunidad la invitación atenta que nos han hecho para visitar su nueva casa y asistir a la inauguración.

Más telegramas

LA REINA Y EL MINISTRO DE LA GOBERNACION.—SIGUEN PAGANDO.
Madrid 21, 1'30 t.
Número 89.

La Reina ha llamado al Ministro de la Gobernación para interesarle por la pronta solución y satisfactoria de la huelga de los tranvías.

La Reina dijo al Ministro que

le conduce la triste situación de las familias de los empleados.

El Gobierno ha recibido un telegrama de Barcelona comunicándole que ayer pagaron más de 700 morosos.

Hoy se continúa cobrando.
LA SOLUCION DEL CONFLICTO
Madrid 21, 9'20 m.
Número 12.

La prensa se felicita de la solución del conflicto de Barcelona, esperando que el Gobierno preverá las contingencias del mañana satisfaciendo en lo posible las aspiraciones de los barceloneses.

FIRMA
Madrid 21, 1'15 t.
Número 77.

Ha firmado el Sr. Villaverde la permuta de dos jefes de las aduanas de Irún y Santander.

La jubilación del empleado de Hacienda Sr. Minoves.

Y la autorización de un crédito de 2.000 pesetas para la traslación de la Escuela de Minas.

El Sr. Dato ha firmado el decreto convocando a elección de senador por Murcia (la vacante de Cervera) para el 10 de Diciembre.

LA PESTE BUBÓNICA
Madrid 21, 10'10 m.
Número 65.

Asunción (Paraguay).—Toma incremento la peste bubónica.

Muere la mitad de los invadidos.
Los casos duran de treinta a 48 horas.

Los negocios paralizados.
RECTIFICACION DE UNA NOTICIA
Madrid 21, 4'20 t.
Número 151.

En la sesión de esta tarde del Congreso el diputado Sr. Maldonado Ocampo ruega al ministro Sr. Dato rectifique la noticia publicada por algunos periódicos del caso de peste en la provincia de Salamanca. El Ministro contesta que, en efecto, se trata de un pueblecillo de Portugal (Alpedriño) donde ha ocurrido el caso sospechoso.

La guerra del Transvaal

CONTINUA EL BOMBARDEO
Madrid 21, 2'50 t.
Número 112.

Londres.—The Standart publica telegramas de Ladysmith del día 16 y 17.

Los boers continuaban el bombardeo y recibieron refuerzos.

Telegrafían de Eestlooloon que los boers ocuparon a Ladygrey, anexionándolo a Orange.

Heschel, situado a la frontera de Orange, está incomunicado, témesese que la guarnición inglesa capitule.

LA BOLSA

COTIZACION OFICIAL
Madrid 21, 4 t.

FONDOS PUBLICOS	PRECIO	
	De ayer	De hoy
4 por 100 interior	65'85	66'20
Idem fin de mes	65'85	66'17
Idem exterior	72'20	72'65
Idem deuda amortizable	73'80	73'60
5 por 100 de Aduanas	98'20	98'60
Billetes hips. de Cuba, 1886	73'80	73'65
Idem, id. de id., 1890	81'80	82'00
Empréstito de Filipinas	77'95	78'25
Acciones del Banco de España	450'00	458'00
Idem de la C.ª A. de tabacos	887'50	890'00
Paris a ocho dias vista	25'75	25'45
Cambios sobre Londres	00'00	00'00
Bolsa Paris; 4 por 100 exterior español	67'70	67'10

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez. Plaza de Carvajal, núm. 5. Teléfono núm. 6.

